


Αυτό που κάνει τον άνθρωπο να διαφέρει από τα υπόλοιπα όντα είναι
η εξελιγμένη νοημοσύνη του και η ικανότητά του να μεταφράζει και
να αξιοποιεί τα μηνύματα που λαμβάνει από το εξωτερικό
περιβάλλον.
Τα τελευταία χρόνια υπάρχει μια συνεχής καθημερινή σχεδόν
επικαιρότητα για το Διάστημα. Δεν περνά μέρα που να μη
δημοσιεύονται ειδήσεις και πληροφορίες που αφορούν την εξέλιξη
της εξερεύνησης του Διαστήματος.
Γιατί λοιπόν τόση… μανία με την εξερεύνηση του Διαστήματος;
Απαντά ο Αριστοτέλης:
«Είναι η φύση του ανθρώπου να θέλει να μαθαίνει».



Ενίοτε μας τίθεται από το κοινό το ερώτημα «Γιατί να δαπανούμε χρόνο, προσπάθεια
και χρήμα για την εξερεύνηση του Διαστήματος, όταν υπάρχουν τόσα καθημερινά
προβλήματα στη Γη που χρειάζονται αυτούς τους πόρους;»
Η απάντηση είναι τριπλή.

➢ Πρώτον, επειδή από τη φύση μας είμαστε περίεργοι. Οποιαδήποτε ενέργεια που
ξεπερνά την αυτοσυντήρηση, οφείλεται καταρχήν στην πνευματική ανησυχία του
ανθρώπου.

➢ Δεύτερον, επειδή το Διάστημα είναι ένα πρώτης τάξεως παρατηρητήριο για την
κατανόηση και προστασία του πλανήτη μας. Θυμίζουμε τη διαπίστωση της μείωσης
του στρώματος όζοντος από δορυφορικές μετρήσεις.

➢ Τρίτον, και εδώ θα σταθούμε περισσότερο, επειδή υπάρχει ανάγκη επέκτασης του
ζωτικού χώρου της ανθρωπότητας.



Εύλογη είναι ίσως η επόμενη απορία:
Μα πρέπει να επεκτείνουμε κι άλλο τον ζωτικό μας χώρο;
Δεν μας αρκεί η Γη;
Δυστυχώς δεν μας αρκεί – για τρεις σημαντικούς λόγους.



Αν τα επιτεύγματα της Ιατρικής συνεχιστούν, θα έχουμε
σαν αποτέλεσμα:
Μείωση της θνησιμότητας και αύξηση του προσδόκιμου
ζωής.
Αυτά τα ομολογουμένως θετικά αποτελέσματα θα οδηγούν
σε ολοένα και μεγαλύτερο παγκόσμιο πληθυσμό, ο οποίος
θα αντιμετωπίσει προβλήματα χώρου κατοικίας και
διατροφής.



Ας σημειώσουμε ότι η επέκταση των οικισμών/ πόλεων
γίνεται εις βάρος των εκτάσεων που είναι διαθέσιμες για την
παραγωγή τροφής.
Συνεπώς, η πληθυσμιακή αύξηση επηρεάζει με διπλό τρόπο
το επισιτιστικό πρόβλημα: Αυξάνοντας τις ανάγκες και
μειώνοντας τις διαθέσιμες καλλιεργήσιμες εκτάσεις.



Αλλά ακόμη κι αν η παραγωγή τροφής συνεχίσει να
αυξάνεται και αυτή με νέες τεχνολογίες και καταφέρει να
ανταπεξέλθει στις ανάγκες του αυξανόμενου πληθυσμού, οι
υπόλοιποι φυσικοί πόροι που είναι απαραίτητοι για τον
πολιτισμό μας (ενέργεια και, κυρίως, οι -μη ανανεώσιμες-
πρώτες ύλες) θα είναι μάλλον απίθανο να συνεχίσουν να
επαρκούν.



Ως εκ τούτου, η ανθρωπότητα θα αναγκαστεί να αποικίσει
άλλους πλανήτες, όπως ακριβώς στο παρελθόν αποίκισε
άλλες περιοχές της Γης.
Ας θυμηθούμε τον αποικισμό της Μικράς Ασίας, της δυτικής
Μεσογείου και της νότιας Ιταλίας από τους αρχαίους
Έλληνες μέχρι τον αποικισμό - κατάκτηση του Νέου Κόσμου
από τους Ευρωπαίους.



Μάλιστα, η περίπτωση της Αυστραλίας μπορεί να θεωρηθεί
παράδειγμα επιτυχημένης μετατροπής ενός άγονου και αφιλόξενου
κόσμου σε τόπο βιώσιμης ανάπτυξης. Ενώ στην Αυστραλία δεν
υπήρχαν ούτε ενδημικά φυτά κατάλληλα για γεωργία ούτε ζώα που
θα μπορούσαν να γίνουν οικόσιτα και κατά συνέπεια η ήπειρος αυτή
δεν μπορούσε να συντηρήσει πολυάριθμες κοινωνίες, η κατάσταση
άλλαξε με την εισαγωγή φυτών και ζώων από την Ευρώπη.
Το διαστημικό ανάλογο της Αυστραλίας είναι προς το παρόν ο Άρης,
που αν και άγονος και αφιλόξενος, έχει το δυναμικό να καταστεί
κατοικήσιμος μέσω της μακρόχρονης και πολύπλοκης διαδικασίας της
Γεωπλασίας.



Ο δεύτερος λόγος επέκτασης του ζωτικού μας χώρου
είναι ο κίνδυνος καταστροφής του πολιτισμού μας από
φυσικά ή ανθρωπογενή αίτια.
Τα ανθρωπογενή αίτια είναι τα όπλα μαζικής
καταστροφής, αλλά και η αλλοίωση του περιβάλλοντος
και του κλίματος από τις ανθρώπινες παρεμβάσεις.



Το κυριότερο φυσικό αίτιο μείζονος καταστροφής είναι η
πρόσκρουση μεγάλου αστεροειδούς ή κομήτη στη Γη.
«Μεγάλος» σημαίνει με διάμετρο μερικών χιλιομέτρων. Μια
πρόσκρουση τέτοιου μεγέθους εκτιμάται πως συμβαίνει ανά
300 χιλιάδες χρόνια περίπου, και βρίσκεται στο κατώφλι της
παγκόσμιας καταστροφής. Αν και 300 χιλιάδες χρόνια είναι
για τα ανθρώπινα μέτρα ομολογουμένως πολλά, πρόκειται
απλώς για μια ενδεικτική χρονική κλίμακα, και φυσικά κανείς
δεν γνωρίζει πότε «τελειώνουν»!



Τέλος, η έσχατη αιτία καταστροφής και κατά συνέπεια λόγος
επέκτασης του ζωτικού μας χώρου είναι η μετατροπή του
Ήλιου σε κόκκινο γίγαντα, που λόγω διαστολής θα καταπιεί
τη Γη και τους υπόλοιπους πλανήτες του. Αυτό θα συμβεί σε
μερικά δισεκατομμύρια χρόνια, αλλά θα συμβεί σίγουρα,
ακόμη και αν δεν έχουν συμβεί τα δύο προηγούμενα.







Η εξερεύνηση του Διαστήματος και η επέκταση της
ανθρωπότητας συνδέονται πάντα και με την αναζήτηση ζωής,
και μάλιστα νοήμονος ζωής, σε άλλους πλανήτες.
Βέβαια, οι προσδοκίες «συνάντησης» με άλλα νοήμονα όντα είναι
μάλλον υπερβολικές. Το Σύμπαν είναι αχανές και είναι πολύ
πιθανό δύο κόσμοι να «προσπεράσουν» ο ένας τον άλλον επειδή
δεν ταυτίζονται τα επίπεδα του τεχνολογικού τους πολιτισμού.
Αλλά ακόμη κι αν υποθέσουμε ότι έρχεται η μέρα που
αντικρίζουμε κάποιους εξωγήινους, θεωρείται εξαιρετικά
απίθανη η δυνατότητα επικοινωνίας.



Ζούμε χιλιάδες χρόνια δίπλα σε νοήμονα όντα στον δικό μας
πλανήτη (ζώα, άγρια και εξημερωμένα) και η επικοινωνία μας
μαζί τους παραμένει από περιορισμένη έως ανύπαρκτη.
Αλλά, ακόμη και οι άνθρωποι διαφορετικών φυλών
δυσκολεύτηκαν πολύ να επικοινωνήσουν και σε πολλές
περιπτώσεις στην Ιστορία αλληλοεξοντώθηκαν (και δυστυχώς
αλληλοεξοντώνονται).
Η ανθρωπότητα είναι ακόμη ανώριμη και ανέτοιμη για
συνάντηση με άλλες μορφές νοήμονος ζωής.





«Το διάστημα αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι της ζωής μας. Από τις διαστημικές εφαρμογές
όπως οι τηλεπικοινωνίες, παρατήρηση της Γης, πλοήγηση, Μετεωρολογία που βοηθούν την
καθημερινότητα μας έως την διαστημική εξερεύνηση που πέρα από την άμεση υποστήριξη
στην ποιότητα της ζωής μας, μας ανοίγει νέους ορίζοντες στην γνώση και την επιστήμη, το
Διάστημα πλέον αποτελεί κρίσιμη τεχνολογία για όλους».
Σταμάτης Κριμιζής



Η επιστήμη της Αεροδιαστημικής είναι η σύνθεση πολλών επιστημών



Ιστορία της εξερεύνησης του Διαστήματος

Τα πρώτα βήματα προς την επιστημονική θεώρηση του
Σύμπαντος, έγιναν στην Αρχαία Βαβυλωνία και την Αίγυπτο, το
5.000 περίπου π.Χ.
Οι συστηματικές παρατηρήσεις άρχισαν από το 3.000 π.Χ., ενώ
γύρω στο 1.000 π.Χ. υπάρχουν σημειώσεις και αναφορές γύρω
από τις κινήσεις των πλανητών.



Σαν Ελληνική Αστρονομία λέμε αυτή που γράφηκε στην ελληνική γλώσσα κατά την
αρχαιότητα. Την χωρίζουμε δε σε τέσσερις περιόδους:
Η 1η περίοδος είναι η αυγή της Αστρονομίας. Ξεκινάει με τους ύμνους του Ορφέα
(16ος αιώνας π.Χ.) και φτάνει στα έπη του Ομήρου (9ος αιώνας π.Χ.) και του Ησιόδου
(8ος αιώνας π.Χ.). Είναι μια εποχή όπου γίνονται παρατηρήσεις του ουρανού χωρίς
κανένα θεωρητικό μοντέλο για τον Κόσμο.
Η 2η περίοδος είναι η προσωκρατική. Αρχίζει από τον 7ο αιώνα με κύριους
εκπροσώπους του Ίωνες και φτάνει έως τους πυθαγόρειους φιλοσόφους του 5ου

αιώνα π.Χ. Σπουδαίος αστρονόμος της εποχής αυτής ήταν ο Αναξίμανδρος (610 π.Χ. –
546 π.Χ.) και ο Φιλόλαος.
Η 3η περίοδος είναι της κλασσικής Ελλάδος. Διαρκεί από τον 5ο αιώνα έως τον 4ο

αιώνα π.Χ., με κύριους εκπροσώπους τον Πλάτωνα, τον Αριστοτέλη, τον Εύδοξο και
άλλους Αστρονόμους.
Η 4η περίοδος είναι η Ελληνιστική ή Αλεξανδρινή. Άρχισε από τον 4ο αιώνα π.Χ. έως
τον 4ο αιώνα μ.Χ., με κύριους εκπροσώπους τον Αρίσταρχο, τον Ερατοσθένη, τον
Ίππαρχο, τον Ηρακλείδη τον Ποντικό, τον Πτολεμαίο και άλλους.



Ο Θαλής, που θεωρείται ο πατέρας της ελληνικής και
παγκόσμιας φιλοσοφίας έζησε στη Μίλητο από το 624 ως
το 564 π.Χ.. Ήταν όχι μόνο παρατηρητής του ουρανού
(όπως οι παλιότεροι Ησίοδος, Όμηρος και Ορφέας), αλλά
και θεωρητικός αστρονόμος. Πρόβλεψε την έκλειψη του
ηλίου που έγινε το 585 π.Χ., υπολόγισε πρώτος την
διάρκεια του έτους σε 365 ημέρες και ότι η διάμετρος του
Ηλίου ήταν το 1/720 της φαινόμενης τροχιάς του περί τη
Γη. Συγχρόνως βρήκε ότι η σχέση αυτή υπάρχει και μεταξύ
της διαμέτρου της Σελήνης και της τροχιάς της περί την Γη.
Γνώριζε, επίσης, ότι οι εκλείψεις του ήλιου
παρουσιάζονταν σε περιόδους 223 σεληνιακών κύκλων.
Δίκαια λοιπόν θεωρείται ο πρώτος Έλληνας αστρονόμος.



Ο Αναξίμανδρος (610-545 π.Χ.) ήταν νεότερος, μαθητής και
διάδοχός του Θαλή στη σχολή της Μιλήτου. Υποστήριζε ότι η
αρχή των όντων ήταν το άπειρο, δηλαδή η αιώνια και συνεχώς
μεταβαλλόμενη ύλη, επινόησε το πρώτο ηλιακό ημερολόγιο,
σχεδίασε τον πρώτο χάρτη της έως τότε γνωστής γης και
ασχολήθηκε με αστρονομικά και κοσμολογικά ζητήματα.
Θεωρείται ο πρόδρομος της μαθηματικής προσέγγισης στην
Αστρονομία. Μίλησε πρώτος για το ότι η Γη είναι μετέωρη και
για την κίνηση της γύρω από το κέντρο του κόσμου (προφανώς
τον ήλιο). Μέτρησε πρώτος τις αποστάσεις των πλανητών από
τη Γη καθώς και τα μεγέθη τους. Σχεδίασε τον πρώτο χάρτη της
ουράνιας σφαίρας, χάραξε την κίνηση του Ήλιου πάνω στην
εκλειπτική. Υπολόγισε με το γνώμονα τα ηλιοστάσια και τις
ισημερίες.



Ο Αναξιμένης (585-528 π.Χ.) διαδέχτηκε τον Αναξίμανδρο
στη σχολή. Πίστευε ότι η αρχή των όντων ήταν ο αέρας,
που, με την κίνηση, αλλού γίνεται νερό και αλλού γίνεται
αιθέρας και φωτιά. Κατάλαβε πρώτος ότι το φως του
φεγγαριού προέρχεται από τον ήλιο και εξήγησε φυσικά
τις εκλείψεις του ήλιου και του φεγγαριού.



Ο Πυθαγόρας (580 π.Χ. - 490 π.Χ. ) ήταν μαθητής του
Φερεκύδη, κατά τη διάρκεια που βρισκόταν στη Λέσβο,
και των Αναξίμανδρου και Θαλή όταν πήγε στην Μίλητο.
Γενικότερα θα μπορούσε να χαρακτηριστεί ως ένας
από τους πιο πολυταξιδευμένους αρχαίους
φιλοσόφους. Επισκέφτηκε πολλές από τις χώρες του
τότε γνωστού κόσμου σε μία πορεία θρησκευτικής-
επιστημονικής αναζήτησης με απώτερο σκοπό την
αναζήτηση της ‘Απόλυτης Γνώσης’!



Ο Πυθαγόρας θεώρησε ότι το Σύμπαν
δημιουργήθηκε με αλλεπάλληλες ομόκεντρες
σφαίρες.
Στον Πυθαγόρα και τους μαθητές του
οφείλουμε την εξήγηση των εκλείψεων και των
φάσεων της Σελήνης.
Διατύπωσαν δε για πρώτη φορά νόμους για
την κίνηση των πλανητών και την απόσταση
τους από τον Ήλιο.



Ο Φιλόλαος (6ος -5ος αιώνας π.Χ.) ήταν ο πρώτος που
εκθρόνισε τη Γη από το κέντρο του Κόσμου και στη θέση
της έβαλε μια πύρινη σφαίρα μια Εστία γύρω από την
οποία στρέφεται η Γη κάθε 24 ώρες. Θεωρούσε ότι ο
Ήλιος, η Γη και η Σελήνη περιφέρονται γύρω από αυτή την
πύρινη σφαίρα. Η επινόηση αυτή του πυθαγόρειου
Φιλόλαου – ότι η Γη και η Σελήνη κινούνται – ήταν
πραγματική επανάσταση για την εποχή του. Σήμερα
δεχόμαστε ότι η Εστία του Φιλόλαου και των
Πυθαγορείων ήταν ο Ήλιος.



Ο Πλάτωνας (427-347 π.Χ.) εκτός από φιλόσοφος άσκησε
μεγάλη επίδραση στην εποχή του και σαν αστρονόμος.
Θεωρούσε την αστρονομία κλάδο των μαθηματικών ενώ
στην Πολιτεία περιέγραψε την κίνηση των ουρανίων
σωμάτων με την βοήθεια περιστρεφόμενων σφονδύλων.
Θεωρούσε το σύμπαν σφαιρικό και τη Γη να κατέχει το
κέντρο του. Στο τέλος της ζωής του, όμως σύμφωνα με τον
Πλούταρχο, αφού διάβασε τα έργα του Φιλόλαου μετάνιωσε
που έβαλε τη Γη στο κέντρο του κόσμου.



Ο Αριστοτέλης (384 – 322 π.Χ.) μαζί με τον δάσκαλό του Πλάτωνα
αποτελεί τη φωτεινή δυάδα της φιλοσοφικής σκέψης του αρχαίου
κόσμου. Υπήρξε σοφός μεγαλοφυής, εγκυκλοπαιδικός,
φυσιοδίφης, δημιουργός της λογικής και ο σημαντικότερος από
τους διαλεκτικούς της αρχαιότητας. Θεωρείται σαν ο μεγαλύτερος
συστηματικός μελετητής στην ιστορία του παγκόσμιου
πολιτισμού. Το έργο του αποτελεί ένα ολοκληρωμένο, κλειστό,
οικουμενικό σύστημα έρευνας και διδασκαλίας και περιλαμβάνει
μεταξύ άλλων γραπτά για τη Βιολογία, την Ποίηση, τη
Μετεωρολογία, την Πρώτη Φιλοσοφία (ή Μεταφυσική), τη
Ρητορική και την Πολιτική. Οι αστρονομικές αντιλήψεις του
Αριστοτέλη ίσχυαν μέχρι την Αναγέννηση με τη μορφή του
γεωκεντρικού συστήματος του Πτολεμαίου και
αντικαταστάθηκαν από το ηλιοκεντρικό σύστημα του
Κοπέρνικου.



Στο έργο του “Περί του Ουρανού” ο Κόσμος στο σύνολό του αποτελεί σφαιρικό
χώρο του οποίου το κέντρο κατέχει η επίσης σφαιρική Γη. Ο Αριστοτέλης έδωσε
δύο επί πλέον λόγους γιατί η Γη ήταν στρογγυλή. Πρώτον, σημείωσε ότι η γήινη
σκιά πάντα έκανε μια κυκλική στεφάνη πάνω στο φεγγάρι κατά τη διάρκεια
μιας σεληνιακής έκλειψης, η οποία εξηγείται μόνο αν η Γη ήταν σφαιρική. Εάν η
Γη ήταν ένας δίσκος, η σκιά της θα εμφανιζόταν ως επιμηκυσμένη έλλειψη
τουλάχιστον κατά τη διάρκεια της έκλειψης. Δεύτερον, ο Αριστοτέλης ήξερε ότι
οι άνθρωποι που ταξίδεψαν προς το Βορρά, είδαν τον Πολικό Αστέρα να
ανατέλλει υψηλότερα στον ουρανό, ενώ προς το Νότο είδαν τον Πολικό αστέρα
να βυθίζεται. Σε μια επίπεδη Γη, οι θέσεις των αστεριών δεν θα μεταβάλλονταν
με τη τοποθεσία της παρατήρησης.



Ο Αριστοτέλης θεωρούσε ότι η Γη είναι σφαιρική αλλά όχι πολύ μεγάλη, ενώ
ήταν ακίνητη. Σε ένα χωρίο του ο Αριστοτέλης μας πληροφορεί ότι το μήκος
της περιμέτρου της γήινης σφαίρας δεν είναι μεγάλη σε σύγκριση με τους
όγκους των άλλων αστεριών. Και την υπολόγισε σε τεσσαράκοντα μυριάδες
στάδια που ισοδυναμούν με 73.000 χλμ. δηλαδή με το διπλάσιο σχεδόν του
πραγματικού μήκους. Ως προς τους πλανήτες δέχεται ο Αριστοτέλης ότι
είναι σε σειρά απόστασης: Σελήνη, Ήλιος, Ερμής, Αφροδίτη, Άρης, Ζεύς και
Κρόνος.



Περίπου το 330 π.Χ. ο Αριστοτέλης αναγνώρισε ότι ο Ήλιος και η Σελήνη είναι
σφαίρες, και ότι οι τροχιές τους γύρω από τη Γη είναι κυκλικές. Έδειξε ότι οι
κινήσεις των πλανητών θα μπορούσαν να κατασκευαστούν από έναν συνδυασμό
διάφορων κυκλικών κινήσεων. Αλλά μετά από προσεκτική μελέτη αποφάσισε ότι ο
ήλιος δεν ήταν στο κέντρο αυτών των τροχιών, έτσι επέλεξε τη Γη ως το κέντρο του
ηλιακού μας συστήματος.
Ο Αριστοτέλης εξήγησε σωστά τις εκλείψεις του ήλιου και της Σελήνης, και
συμπέρανε ότι η Γη ήταν σφαιρική από τη σκιά της πάνω στο φεγγάρι. Έκανε ακόμη
και μια σωστή εκτίμηση της γήινης ακτίνας. Επιπλέον, αναγνώρισε ότι τα αστέρια
πρέπει να είναι πολύ απόμακρα και υποστήριξε ότι ήταν κι αυτά σφαιρικά. Επίσης
έθεσε ως αίτημα ότι τα αστέρια πρέπει να βρίσκονται πέρα από μια ορισμένη
απόσταση.
Λόγω του τρομακτικού κύρους του η άποψη του Αριστοτέλη για την ακίνητη Γη
έγινε αιτία να μην διαδοθεί η άποψη του Φιλολάου περί κινήσεως της Γης, ούτε του
Αρίσταρχου του Σάμιου που υποστήριζε το ηλιοκεντρικό σύστημα.



Ο Αρίσταρχος ο Σάμιος (310 π.Χ. - περίπου 230 π.Χ.) ήταν Έλληνας
αστρονόμος και μαθηματικός. Είναι ο πρώτος επιστήμονας (μετά τους
Πυθαγορείους) ο οποίος πρότεινε το ηλιοκεντρικό μοντέλο του Ηλιακού
Συστήματος, θέτοντας τον Ήλιο και όχι τη Γη, στο κέντρο του γνωστού
Σύμπαντος. Δύο χιλιάδες (2000) χρόνια μετά, ο Κοπέρνικος στηριζόμενος
στις θεωρίες του Αρίσταρχου και των Πυθαγορείων, όπως ο ίδιος
επισημαίνει στην εισαγωγή του έργου του, ανέλυσε περαιτέρω το
ηλιοκεντρικό σύστημα, όπως το γνωρίζουμε σήμερα.



Ο Ερατοσθένης (276 - 192 π.Χ.) υπολόγισε με ακρίβεια την
περιφέρεια της Γης της Γης σε 252.000 αλεξανδρινά στάδια.
Το αλεξανδρινό στάδιο ισούται με 157,50 μέτρα, οπότε την
υπολόγισε σε 39.690 χιλιόμετρα, που είναι παρά πολύ καλός
υπολογισμός, με δεδομένο ότι σήμερα υπολογίζεται σε
40.007,86 χιλιόμετρα. Ήταν ο πρώτος που υποστήριξε ότι η
Γη είναι μια σφαίρα που βρίσκεται στο κέντρο του
Σύμπαντος, το οποίο περιστρέφεται με συχνότητα
εικοσιτεσσάρων ωρών. Επινόησε επίσης το σύστημα των
γεωγραφικών παραλλήλων. Διατύπωσε την υπόθεση ότι είναι
δυνατό να ταξιδέψουμε κατά μήκος μιας γεωγραφικής
παράλληλου ξεκινώντας από την Ιβηρία και να φτάσουμε έως
την Ινδία, διαπλέοντας τον Ατλαντικό Ωκεανό.



Ίππαρχος (190 π.Χ. – 120 π.Χ.), ο μεγαλύτερος Έλληνας 
Αστρονόμος, μέτρησε το μέγεθος του Ήλιου και της Σελήνης. 

Λέγεται ότι χρημάτισε διευθυντής του Μουσείου 
της Αλεξάνδρειας επί 20 χρόνια γεγονός που του έδωσε 

την ευκαιρία να μελετήσει με προσοχή όλες τις 
πληροφορίες που ήταν συγκεντρωμένες 

στη Μεγάλη Αλεξανδρινή Βιβλιοθήκη 
από προηγούμενους 

ερευνητές.



Ο Ίππαρχος ανακάλυψε τη «μετάπτωση των ισημεριών».
Για να γίνει κατανοητό το μέγεθος της ανακάλυψης
αυτής αρκεί να επισημάνουμε ότι το φαινόμενο
αυτό οφείλεται σε μια απειροελάχιστη κυκλική
κίνηση του άξονα της Γης (που
περιστρέφεται σαν μια σβούρα η οποία είναι
έτοιμη να πέσει) και η οποία χρειάζεται
25.800 χρόνια περίπου για να συμπληρωθεί.
Επί πλέον όλων αυτών ο Ίππαρχος
κατόρθωσε επίσης να προσδιορίσει με
μεγάλη ακρίβεια ότι το μέγεθος του ηλιακού
έτους είναι 365,242 ημέρες όταν με τη βοήθεια των σύγχρονων
ατομικών μας ρολογιών ο σημερινός προσδιορισμός είναι
365,242199!





Η πρώτη επιτυχής τροχιακή εκτόξευση ήταν η αποστολή του σοβιετικού
τηλεκατευθυνόμενου δορυφόρου Σπούτνικ 1, στις 4 Οκτωβρίου 1957. Ο
δορυφόρος ζύγιζε περίπου 83 κιλά. Αποτεφρώθηκε κατά την επανείσοδό του
στην ατμόσφαιρα, στις 4 Ιανουαρίου 1958.

Αυτή η επιτυχία οδήγησε σε μια κλιμάκωση του αμερικανικού διαστημικού
προγράμματος που είχε μια ανεπιτυχή τροχιακή εκτόξευση 2 μήνες αργότερα
και την πρώτη επιτυχή τροχιακή έναρξή του 4 μήνες μετά από τον Σπούτνικ.
Στο μεταξύ, ένας σοβιετικός σκύλος, η Λάικα, έγινε το πρώτο ζώο σε τροχιά στις
3 Νοεμβρίου 1957 (το ζώο πέθανε πέντε με επτά ώρες μετά την έναρξη της
πτήσης, μέσα στον Σπούτνικ 2 από υπερθέρμανση).



Η πρώτη επανδρωμένη πτήση στο διάστημα έγινε με το Βοστόκ 1, φέρνοντας
τον 27χρονο κοσμοναύτη Γιούρι Γκαγκάριν, κατά την ιστορική ημερομηνία
της 12ης Απριλίου 1961, σε τροχιά γύρω από την υδρόγειο. Αυτή η
ημερομηνία γιορτάζεται ως "Ημέρα του Κοσμοναύτη" στη Ρωσία ή ως "Νύχτα
του Γιούρι" παγκοσμίως.

Η πτήση του Γκαγκάριν αντήχησε σε όλη την υδρόγειο, όχι μόνο επειδή
παρουσίαζε την ανωτερότητα του σοβιετικού διαστημικού προγράμματος,
αλλά επειδή άνοιγε εξ ολοκλήρου μια νέα εποχή στη διαστημική εξερεύνηση
και στις επανδρωμένες διαστημικές πτήσεις. Οι ΗΠΑ θα εκτόξευαν τον πρώτο
πολίτη τους στο διάστημα μέσα σε έναν μήνα από την πτήση Γκαγκάριν.
Εντούτοις, θα χρειαζόταν στις ΗΠΑ σχεδόν ένα πλήρες έτος για να
τοποθετήσουν έναν άνθρωπο σε τροχιά.









































































Στον άνθρωπο, που βρίσκεται στη ζυγαριά,
ασκούνται δύο δυνάμεις: Η έλξη της Γης W (βάρος ανθρώπου) και
η δύναμη N της ζυγαριάς. Η ζυγαριά, με τη σειρά
της, δέχεται από τον άνθρωπο τη δύναμη
Ν΄=Ν (λόγω της Δράσης-Αντίδρασης) από τον 3ο

Νόμο του Νεύτωνα. Αυτή είναι η δύναμη που
μετράει η ζυγαριά.
Άρα η αίσθηση που έχουμε για το βάρος μας οφείλεται στην
αντίδραση Ν που δεχόμαστε από το δάπεδο.
Αν μας ζητάνε να καθορίσουμε την μετρούμενη τιμή του βάρους
ενός σώματος αρκεί να βρίσκουμε το μέτρο της κάθετης δύναμης
που δέχεται το σώμα από το δάπεδο.
Αν με κάποιο μαγικό τρόπο μηδενίσουμε την δύναμη Ν (Ν=0)
τότε θα έχουμε πετύχει συνθήκες έλλειψης βαρύτητας.
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